

**ОТДЕЛ ПО ОБРАЗОВАНИЮ АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДИЩЕНСКОГО
МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА ВОЛГогРАДСКОЙ ОБЛАСТИ**

**МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «ОБРАЗОВАНИЕ»
ГОРОДИЩЕНСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА
ВОЛГогРАДСКОЙ ОБЛАСТИ**

**МОЛОДЕЖНО-ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ
«ПОТОМКИ ПАВШИХ НА ВОЙНЕ»**

РАСТИМ ПАТРИОТОВ РОССИИ

**СБОРНИК ТЕЗИСОВ
НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ РАБОТ
XII ГОРОДИЩЕНСКИХ ВОЕННО-ИСТОРИЧЕСКИХ ЧТЕНИЙ
"О ВОЙНЕ МЫ НЕ ЗЫБЫЛИ"**

Городище
2012

Сборник научных тезисов обучающихся
МБОУ "Городищенская СОШ №1"

Под редакцией методиста МКУ "Образование" С.С. Дугиной

Корректура:
Чурсина Е.Е. – учитель русского языка и литературы
МБОУ "Городищенская СОШ№1"

Миронова С.В. – учитель русского языка и литературы
МБОУ "Городищенская СОШ№1"

Куриленко Н.А. – учитель русского языка и литературы
МБОУ "Городищенская СОШ№1"

Пудовкина Т.Н. – учитель русского языка и литературы
МБОУ "Городищенская СОШ№2"

Пономарева Т.И. – учитель русского языка и литературы
МБОУ "Городищенская СОШ№2"

В сборнике представлены тезисы научно-исследовательских работ обучающихся общеобразовательных учреждений Городищенского муниципального района.

Содержание

РАЗДЕЛ 1. «БЫЛА ВОЙНА...».....	5
Почта Победы	
<i>Дружинина Лилия. МБОУ «Городищенская СОШ №1».....</i>	<i>5</i>
Сердце нерастраченное, юное	
<i>Хоботова Ольга. МБОУ «Кузьмичевская СОШ».....</i>	<i>9</i>
Никогда не забыть нам эти дни...	
<i>Молокович Никита, Калинина Елена. МБОУ «Котлубанская СОШ».....</i>	<i>15</i>
Опытные станции Городищенского района и Великая	
Отечественная война	
<i>Лекомцева Анастасия. МБОУ «Орловская СОШ».....</i>	<i>22</i>
Иван, крестьянский сын	
<i>Крючков Олег. МБОУ «Россошинская СОШ».....</i>	<i>28</i>
Память о них никогда не умрёт!	
<i>Сарафанова Марина. МБОУ «Ерзовская СОШ».....</i>	<i>31</i>
Да разве об этом расскажешь?!	
<i>Шульга Алексей. МБОУ «Городищенская вечерняя (сменная)</i>	
<i>общеобразовательная школа».....</i>	<i>37</i>
РАЗДЕЛ 2. «ДАВАЙТЕ ОТЫЩЕМ ИХ, СТАВШИХ ТРАВОЮ».....	45
12 ТБР. Дважды забытая...	
<i>Швецов Дмитрий. МБОУ «Россошинская СОШ».....</i>	<i>45</i>
РАЗДЕЛ 3. «СТАЛИНГРАДЦЫ НА ЗАЩИТЕ	
РОДНОГО ГОРОДА».....	51
Девочки, постарайтесь вернуться назад...	
<i>Заволокина Анастасия. МБОУ «Новорогачинская СОШ».....</i>	<i>52</i>
Не ради славы, ради жизни на земле	
<i>Банько Владислав. МБОУ «Новорогачинская СОШ».....</i>	<i>67</i>
РАЗДЕЛ 4. «И НЕТ У НАС ОТЦА...».....	59
Пропал без вести	
<i>Волчанский Андрей. МБОУ «Карповская СОШ».....</i>	<i>60</i>
Нити памяти	
<i>Кузнецова Екатерина. МБОУ «Каменская СОШ».....</i>	<i>64</i>
Призвание – учитель	
<i>Байкалова Дарья. МБОУ «Каменская СОШ».....</i>	<i>69</i>
На службе Отечеству	
<i>Горкушенко Анастасия. МБОУ «Городищенская СОШ №1».....</i>	<i>74</i>

<i>История семьи - страница великой битвы</i>	
<i>Заико Раиса. МБОУ «Новонадеждинская СОШ»</i>	78
<i>Дядя Федя из Малой Россоски</i>	
<i>Арькова Наталья. МБОУ «Россошинская СОШ»</i>	89
РАЗДЕЛ 5. «ИХ С КАЖДЫМ ДНЁМ СТАНОВИТСЯ	
ВСЁ МЕНЬШЕ...»	98
<i>Славные люди земли Волгоградской. Мой земляк Шкурко</i>	
<i>Алексей Яковлевич</i>	
<i>Ибрагимова Альфия. МБОУ «Новорогачинская СОШ»</i>	98
<i>Афганцы по случившейся беде...</i>	
<i>Хошимова Иродахон. МБОУ «Новорогачинская СОШ»</i>	101
<i>Боль моя, Афганистан</i>	
<i>Сыроежкин Александр. МБОУ «Котлубанская СОШ»</i>	106
<i>Чтобы помнили ...</i>	
<i>Спикин Алексей. МБОУ «Самофаловская СОШ»</i>	110
<i>Суровые образы войны</i>	
<i>Верескун Анастасия. МБОУ «Городищенская СОШ №1»</i>	115
<i>Мы родом не из детства – из войны</i>	
<i>Лынко Екатерина. МБОУ «Каменская СОШ»</i>	121
<i>Молчание стало законом...</i>	
<i>Алаяров Дишиод. МБОУ «Грачевская СОШ»</i>	127
<i>Афганская война: интернациональный долг или интервенция?</i>	
<i>Митина Дарья. МБОУ «Новоожизненская СОШ»</i>	135
<i>Чернобыль: История. Боль. Подвиг. Память.</i>	
<i>Крючкова Мария. МБОУ «Городищенская СОШ №3 с углубленным изучением отдельных предметов»</i>	139
<i>Есть обязанность у них такая: от врага Отчизну защитить</i>	
<i>Гудумак Надежда. МБОУ «Ерзовская СОШ»</i>	145

Чернобыль: История. Боль. Подвиг. Память.

*Автор: Крючкова Мария, ученица 11 класса
МБОУ «Городищенская СОШ №3 с углубленным
изучением отдельных предметов»
Руководитель: Крючкова Ольга Владимировна,
социальный педагог*

Война - неизменная спутница человеческой истории. Люди нередко прибегали к ней для разрешения внешних или внутренних конфликтов.

Одним из определяющих критериев, организующих «оценочную» шкалу восприятия войн человечеством, является критерий морального плана – логическая антиномия «справедливая» / «несправедливая» война.

Под «справедливой» традиционно понимается война, ведущаяся ради защиты порядка и права. Ее обязательные условия – наличие справедливой причины; развязывание только в случае невозможности разрешения конфликтной ситуации при помощи мирных средств; она не выходит за рамки достижения главной задачи; от нее не должно страдать гражданское население.

Цель работы: привлечь общественное внимание к общечеловеческим проблемам, возникшим вследствие техногенной катастрофы, вызванной аварией на Чернобыльской АЭС, обосновав идентификацию развития си-

туации ликвидации последствий чернобыльской аварии как военных действий.

Задачи:

- изучить и проанализировать художественную и документальную литературу об истории чернобыльских событий;
- соотнести ситуацию ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС с ситуацией военных действий, опираясь на терминологическую базу и исторические реалии, представляемые художественными и документальными повествованиями о героях-чернобыльцах, ушедших из жизни;
- дать представление о деятельности участника чернобыльских событий Косарева Юрия Ивановича, ведущего в настоящий момент борьбу за сохранение памяти о подвиге каждого героя-чернобыльца;
- способствовать популяризации общественной инициативы, связанной с сохранением народной памяти о событиях в Чернобыле.

Изучая и анализируя многочисленные материалы по чернобыльской трагедии, так и хочется назвать её войной. Соблюдены такие условия, как наличие «справедливой» причины (ликвидация последствий ядерного взрыва на атомной станции), направленность «боевых» действий на защиту гражданского населения.

Следует отметить и другие факторы, характеризующие действия в зоне поражения как боевые: экстренная эвакуация населения, расчистка завалов, образовавшихся после взрыва, тушение пожара, наступление на разрушенное здание ядерного реактора, человеческие потери, мобилизация военнообязанных и прочих специалистов.

«Чернобыльская война» берет начало в 1986 году, в ночь на 26 апреля, и представляет собой историю взрыва

на Чернобыльской атомной электростанции и последствий его ликвидации.

Проведение аналогии с традиционными боевыми действиями позволяет привлекать внимание к проблемам чернобыльцев, акцентируя внимание на их особом статусе ветеранов, участников боевых действий, среди которых, согласно ментальному представлению, «никто не забыт».

Таким образом, война с последствиями чернобыльской аварии логично переходит в войну за признание в национальном самосознании героического статуса участника Чернобыльской войны.

В общекультурном смысле – это борьба за Память, в обыкновенном, житейском – за элементарные права относительно комфортного существования в современном обществе участников ликвидации последствий взрыва. Безусловно, для этой борьбы нужны силы и знания. Нужны и сами борцы.

К таковым можно отнести Косарева Юрия Ивановича, основная часть биографии которого связана с Чернобылем.

С 9 июня 1986 сюжетом на 65 дней Косарев Юрий Иванович был откомандирован в город Чернобыль старшим группы дозиметрического контроля. В задачи группы входил контроль измерения радиационного фона во время рабочих действий, осуществляемых в тоннеле под 3-м энергоблоком, уходящем под фундамент 4-го, для предотвращения прожигания днища аварийного энергоблока с ещё тлевшим ядерным топливом. Помимо шахты дозиметристам приходилось контролировать радиационную обстановку на всей территории ЧАЭС.

Излучение там было такое, что временами приходилось делать замеры бегом. Через каждые два шага фон был разный, порой зашкаливало дозиметры, и, чтобы запомнить точки замера, приходилось совершать по 10-12 бросков.

Работа была круглосуточная, требующая постоянного напряжения, расслабляться было невозможно даже по окончании смены: «дома» радиация не уменьшилась, приходилось постоянно принимать меры по безопасности себя и окружающих. Чаще всего «сгорали» солдаты-срочники из-за безответственного отношения командиров.

«Как-то взводу солдат было приказано пробить ломами в бетонном покрытии 10-метровую траншею. Место было «грязным», и расчетное время работы каждого бойца не превышало нескольких минут. За смену взвод пробил траншею глубиной 15 сантиметров, а утром следующего дня, обнаружив, что траншея пробита полностью на всю 10-метровую глубину, мы, дозиметристы, поинтересовались, как и кем это было сделано. Оказалось, что командир взвода после ужина вновь погнал солдат на объект, причем без сопровождения дозиметристов, приказав, во что бы то ни стало пробить траншею полностью. Какие дозы облучения получили бойцы, тяжело даже представить»

После возвращения Юрий Иванович тоже определил свою «боевую» задачу – служить памяти о чернобыльских событиях, способствовать оказанию помощи всем нуждающимся в ней чернобыльцам и членам их семей. Он инициировал создание Волгоградской общественной организации Союз «Чернобыль». В 1990 году Юрий Иванович

был избран ее председателем и возглавляет на общественных началах до настоящего времени.

По инициативе Юрия Ивановича было организовано и создано более 30-ти подобных организаций в городах и районах Волгоградской области. Все они функционируют для решения проблем граждан, пострадавших от воздействия радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС и других техногенных авариях.

При активном участии Юрия Ивановича был пере-профилирован в учреждение реабилитации санаторий-профилакторий «Ергенинский». Лучшие врачи наблюдали за динамикой развития заболеваний пациентов-чернобыльцев. На базе санатория регулярно проводились научные семинары по внедрению новых методов лечения и фармацевтических препаратов.

Велика просветительская работа, которую ведёт Юрий Иванович. Он и его товарищи организуют встречи ветеранов Чернобыля с молодёжью, школьниками. Юрий Иванович удивленно рассказывает: «В школе дети так внимательно нас слушали – им было интересно!»

Проводя активную общественную работу по защите прав и законных интересов граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС, Косарев Юрий Иванович ежегодно подаёт заявки на получение государственных наград. Он и сам неоднократно был награжден орденами и медалями, Почетными грамотами и ценными подарками от Союза «Чернобыль» России, администрации Волгоградской области и города Волгограда.

Но больше всего он заботится о своих друзьях – одноклассниках. В течение пяти лет подавал Юрий Иванович заявку на награждение Кузнецова Виталия Борисовича – инвалида и активного ликвидатора последствий аварии. Заявку теряли, возвращали, не принимали. Виталий Борисович уже не надеялся получить награду, но Юрий Иванович не сдавался. В пятый раз получилось, так уж вышло, что на юбилейную дату 25 – летие аварии. Незадолго до вручения награды Виталий Борисович попадает в больницу, но на вручение всё-таки пришёл.

Награждение состоялось 11 ноября 2011 года в белом зале администрации Волгоградской области. И всё бы хорошо, но уже 4 декабря Виталия Борисовича не стало. Как жаль, что награда так долго искала своего героя...

Пока есть такие люди, как Косарев Юрий Иванович, чернобыльцы-ликвидаторы, их дети, жёны и вдовы не останутся без внимания.

Несмотря на активную пропаганду патриотических настроений, современное общество не учит истинному патриотизму. Эту трудную, незаметную работу выполняет горстка таких энтузиастов, как Юрий Иванович. Можно удивиться и низко поклониться столь славному боевому и жизненному подвигу человека.